Club des Amis du Meccano

Palans a deux poulies (MS 32)

_, MECANISMES
__STANDARD MECCANO

Section Ill. — Poulies et Palans (s.:.)

Exemple 6

OTRE dernier exemple a trait & wn dispositif trés ingénieux,

le _pa]an différentiel Weston. Cet appareil se compose de

trois parties: wn palan fixe supérieur, unc poulic mobile et

une chaine sans fn {Fig. €). Dans notre modéle Meccano, pour

soulever ou abaisser la charge, on tire légirement sur la chaine
en A ou en B.

Le principe sur lequel ce palan est basé est montré sur
la Fig. 7. Deux roucs dentées D (57 dents) et E (50 dents)
sont employées en guise de poulies dans le palan fixe, afin que
leurs dents empéchent la chaine de glisser. Elles sont fixdes
tautes les deux & I'essieu F, et doivent en conséquence tourner
ensemble & la méme vitesse, L.a chaine passe de la main en
A sur la plus grande poulie D puis descend en G, passe sous
la poulic mebile H qui supporte la charge. Elle remonte de
nouveau en K, passe sur la plus petite poulie E, puis redes-
cend en B jusqu'a la main en A

Lorsque A est tird de haut en bas. les poulies I3 et E doivent
tourner toules les deux dans le sens indiqué par une féche sur
la figure. La grande poulie D' enroule done la chaine en G, tandis
gqu'E. descend en K.

La circonférence de D est de 112 m/m environ, celle de F
est de 100 m/m. Pour une révolution
de 'essicn F. D doit remonter 112
m/m de chaine, mais en méme temps
E en fait descendre 100 m/m; en
conséguence, la longueur de chaine
entre les deux doit avair é1é raccour.
cie de 112 m/m — 100 m/m =— 12
m/m. Ceci n'a pu se produire gue si
'on a remonté la poulie mobile H
de la moiti€ de celte longueur, ¢'est-
a-dire 6 m/m. Done, la fores en
A s'est déplacée sur une distance 18
fois plus grande que eclle sur laguelle
se déplace la charge, car pour faire
tourner wne fois "essien F, A doit
avoir tiré 100 m/m (la circonférence
de D). Cei signific que I'avantage
mécanique  théorique de notre mo-
dele est de 18, & laide duquel une
charge de, mettons 1.800
kilos peut ére soulevés par
une force appliquée de 100
kilos.

Cependant, si I'on  fail
quelgues expériences avec no-

Flg. & tre modéle, on verra que le
rendement véritable n'est pas
si grand, Dans la pratique cet apparsil permettrait & un
homme de soulever une charge de plus d'un quart de tonne,
mais plus de 50 % de la force serail absorbé par la friction.
Ceei conduit & ee résultat que la charge, un fois soulevée,
r:ﬂauu.ipcndue. et ne redescend que s 'on tire sur la chaine
en O.

Mous savons que 25 grammes attachés & la chaine en A,
au moyen d'un crochet, devraient soulever un poids de 450,
placé sur le erochet & charge. En réalité, on verra qu'il faut

au maoins 70 grammes {ce poids peot étre constitué par un poids de
50 gr. et 4 bandes de 6 trous qui pésent approximativement 20 gr.).
La friction absorbe done 43 gr., soit environ 64 7} de la force. Puis-
que nous devons employer 70 gr. pour en svulever 450, le rende-
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pour laguelle la charge ne des-

cend pas de son propre chef, supposons un insiant que nos grammes
sonl des kilos, et que la charge a é1é soulevée dun metre. Pour
soulever la charge C (450 kiles) d'un mitre, il faut 450 kilogram-
meétres, mais nous avons employé 1.260 kilogrammétres, résultat
du déplacement de la charge de 70 kilos sur une distance de
18 metres; 810 kilogrammétres ont done éé absorbés par la frie-
tion. Le poids total dépendant du palan supé- 1 11
rieur est de 320 kilos (420-L70) et pour ainsi h,

dire toute la friction existant dams le modéle est | | 54—
preduite par la pression de ce poids sur 1'essien 2 11 |

F. Sur ce total (5320 kilos), la chirgt de 70 ki-
las ne contribue que pour 7/52 que, pour la
commodité, nous appellerons 1/7.

Déplagons maintenant le poids. Nous dimi-
nuons ainsi de 1/7 la pression exercée sur F,
réduisant en conséquence la friction de 1/7;
cette derniére est alors égale & 694 kilogrammé-
tres. OIn verra que la charge ne peut descendre
& moins quen ne lire sur la chaine en B, car
I'énergic qgu'elle  déplaie  en tombam
(e'est-d-cire 430  kilogrammétres) ne
peut vainere la friction. Pour le levage
de la charge, il fallait 810 kilogram-
meétres pour vaincre la friction, et éant &
donné que 6/7 de celleci existent tou-
jours, il faut 694 kilogramméires (6,7
de BI0) pour vaincre la friction dans la descente.

Le principe exposé ci-dessus peur s’appliquer & d'autres
forces mécaniques. Chague fois que plus de la moitié de
I"énergie appliquée est inutilement absorbée par la Friction,
la charge ne peut pas étre entrainée trop loin.

M.S. 32. Palans & deux Poulies

Ce palan se compose de trois plagues triangulaires de
6 em (1) maintenues & [aide de boulons de 19 m/m (2},
Deux poulies folles de 25 m /m pivotent sur V'essien (3} ; elles,
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